

【热点】

请回答，2021！

——十组问答回顾中国这一年

2021年是深刻变革的一年。百年变局、世纪疫情下，我们以十组问答回顾中国的2021。

——中国的减贫策略他国是否可以复制？

今年2月，中国宣告消除绝对贫困，中华民族告别千年来缺吃少穿的梦魇。外界关注：中国的减贫策略可以复制吗？中国减贫依赖于中国国情和制度优势，如执政党强有力的领导能力、超强的社会动员能力和资源调配能力、能“集中力量办大事”的中国特色社会主义制度等。

历史上，从来没有一个国家的经验能够被他国全盘复制，并取得成功。但中国的脱贫之路能给全球减贫斗争带来诸多启示。

——中国在寻求什么样的现代化？

今年3月，十三届全国人大四次会议表决通过了关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要的决议，开启了中国式现代化的新征程。

中国式现代化是人口规模巨大的现代化，是在贫穷的农业社会基础上起步的一次超大规模人类发展实践；是以人民为中心、走共同富裕道路的现代化；是物质文明和精神文明协调发展的现代化；是注重物质的不断丰富和人的全面发展相统一的现代化；是与自然和谐共生的现代化；是坚持合作共赢、和平发展的现代化。

——西方的政治理论为何无法解释中共的成功？

百年来，中共带领中国人民推翻三座大山，建立了新中国，使中国跃升为世界第二大经济体，消除了千年贫困，创造了一系列人间奇迹，彻底改变了中国，深刻影响着世界。

西方“政党”是不同利益群体的代表，在概念上无法完全对应“中国共产党”。一些政治学者试图从“使命型政党”“整体利益党”等角度阐释中共特质。但归根到底，中国老百姓把共产党看成是“自家的党”，是“老百姓的党”。中共也坚信：一切为了人民，一切依靠人民。

——中国为何加强平台经济监管？

中国今年开展了一系列反垄断调查，并加强和改进平台经济监管。全球范围内看，随着数字经济的快速发展，许多国家都在防范头部平台垄断、保障数据安全、弥合数字鸿沟、打击偷逃税款等方面不断提升监管与治理能力。中国的平台经济政策正是世界上许多政府想做、但囿于利益集团束缚无法做到的事情。

——中国能否兑现其“绿色承诺”？

中国向世界承诺：将用全球历史上最短的时间实现从碳达峰到碳中和。

强有力的领导、人民至上、“集中力量办大事”等制度优势和先进理念，都将确保中国减碳承诺言必信，行必果。对世界而言，中国经济向低碳经济的大规模转型也将带来长达数十年的主题投资机会与

超出想象的广阔市场。

——中国的“共同富裕”意味着什么？

共同富裕是社会主义的本质要求，是中国式现代化的重要特征。共同富裕，不是同步富裕，不等于平均主义，不是吃“大锅饭”“养懒汉”，更不是“劫富济贫”。

目前，中国浙江省正积极推进高质量发展建设共同富裕示范区。中共提出，到本世纪中叶，全体人民共同富裕基本实现。

——中国的“动态清零”防疫策略是否“代价太高”？

中国认为，人的生命权就是最大的人权。对于中国的政策制定者来说，人民的生命无价，是“不可交易”的。中国防疫“动态清零”的总方针是追求最大限度地统筹经济社会发展和疫情防控。事实证明，这一策略是有效的。科学化、精准化的防控措施，把疫情阻断在最小范围，将其对生产和社会生活的影响降到了最低。

——中国为何实施三孩生育政策？

今年8月，十三届全国人大常委会第三十次会议审议通过了关于修改人口与计划生育法的决定，这是自全面两孩政策实施以来，对该部法律的第一次重大修改。

实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施，长期看有利于改善中国人口年龄结构，扩大新增劳动力供给，减轻老年人口抚养比，缓和大代际之间矛盾，增加社会整体活力，降低老

龄化峰值水平。

——一个现代化的中国将给世界带来什么？

中共十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出，中共领导人民成功走出中国式现代化道路，创造了人类文明新形态，拓展了发展中国家走向现代化的途径。

中国式现代化摆脱了殖民、扩张、掠夺、对抗的发展逻辑，摆脱了依附他国发展的历史宿命，丰富了发展中国家走向现代化的途径。一个现代化的中国也为世界带来更多发展机遇。

——为何中国强调要维护和践行真正多边主义？

今年是中国加入世界贸易组织20周年、新中国恢复在联合国合法席位50周年。中国深度拥抱世界经济，坚定维护和践行真正多边主义。

中国深知，在这个联系日益紧密的世界上，没有一个国家能独善其身。中国强调的真正多边主义是各国携手应对人类共同挑战，是坚持开放包容，是坚定维护以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，是各国无论大小都能从中获益。

中国将坚定地站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，为推动构建人类命运共同体而努力。

据新华社北京12月27日电

英国未接种者染新冠后重症几率增加几十倍

新华社北京12月27日电 英国日前发布的数据显示，相比已接种新冠病毒疫苗的感染者，未接种者感染病毒后发展为重症的几率高几十倍，老年人尤其如此。

据英国《泰晤士报》27日报道，英国重症监护国家审计研究中心数据显示，今年5月至11月期间，已完成疫苗接种的60多岁感染者中，每周每10万人中仅有0.6例住院治疗病例。相比之下，未接种疫苗的这一年龄群体患者住院治疗治疗的几率要高得多，每周每10万人有37.3例，是已接种者的60多倍。在50多岁人群中，相比已完成接种者，未接种者感染后发展为重症的几率高近30倍。

英国《星期日邮报》报道，虽然未接种者仅占英国成年人口的7%，这部分群体却已成为因感染新冠住进重症监护病房的主力军。

随着新冠变异病毒奥密克戎毒株传播，英国首都伦敦因感染新冠病毒住院接受治疗的病例迅速增长。英国医疗体系国民保健制度数据显示，近来住院治疗病例几乎每天增长一倍，12月22日伦敦新增住院治疗病例达386例，不过仍不及今年1月最高纪录的一半。

英国政府本月24日公布的新冠疫情数据显示，该国当天新增新冠确诊病例超过12万例，创英国暴发疫情以来最高纪录。



美国：排长龙的新冠检测点

12月26日，人们在美国纽约曼哈顿一处新冠检测点排队等待。近日，随着奥密克戎毒株蔓延，美国部分新冠检测点排起长龙。

新华社/路透

澳大利亚报告首例奥密克戎死亡病例

据新华社电 澳大利亚新南威尔士州27日报告首例感染变异新冠病毒奥密克戎毒株后死亡的病例。

新南威尔士州卫生部门当天在社交媒体推特上发文说，死者是一名八旬男子，来自悉尼，生前有基础病，在一家养老院染疫，已接种两剂新冠疫苗。“这是新南威尔士州首次报告与奥密克戎毒株有关的死亡病例。”

随着澳大利亚推进“解封”和奥密克戎毒株扩散，该国近来疫情迅速反弹。新南威尔士州、维多利亚州和昆士兰州27日总计报告新增新冠确诊病例9107例。

尽管疫情形势严峻，澳大利亚政府反对恢复“封城”，而选择加强防疫限制措施。

索马里总统宣布将总理停职

新华社内罗毕12月27日电 摩加迪沙消息：索马里总统穆罕默德27日发表声明说，总理罗布莱因涉嫌参与腐败和滥用公共土地已被停职。

此前，罗布莱刚刚任命新的国防部长和司法部长。声明说，这些任命是为了干扰相关案件的调查。

按照索马里临时宪法，副总理古莱德将担任代理总理，直至针对罗布莱的相关调查结束。

另有报道说，穆罕默德26日宣布撤销罗布莱组织选举的所有权力，罗布莱随后指责总统破坏选举进程。

索马里大选原计划于2020年11月举行，后因新冠疫情等原因多次推迟。索马里议会选举已于今年11月结束，议会人民院（下院）选举原定在11月1日至12月24日举行，但人民院（下院）275个议席中目前仅选出24名议员。

根据索马里临时宪法，总统由下院议员和上院议员共同选举产生。分析人士说，总统和总理之间的政治分歧将再次阻碍选举进程。

公告

镇江万豪置业有限公司DT1445号地块房地产开发项目调整总平面图已经我局审查通过，我局将于2021年12月27日至2022年1月10日在项目现场和市自然资源和规划局网站(http://rzy.jiangsu.gov.cn/zj)进行公示，详情可在网站首页“城乡规划”版块进行查询。

镇江市自然资源和规划局
2021年12月27日

招标公告

鸿鑫商业广场项目观光电梯钢结构井道及南侧汽车坡道钢结构雨棚工程以及零星工程。
地址：中山西路98号外贸大厦十楼，镇江行安置业有限公司，联系人：江先生 13656138065。

陕西累计报告本土确诊病例651例

疫情防控措施进一步强化

据新华社西安12月27日电 记者从27日下午召开的陕西省新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，12月26日0至24时，陕西报告新增本土确诊病例152例。12月9日至12月26日24时，全省累计报告本土确诊病例651例。

陕西省卫生健康委员会副主任马光辉介绍，对于已经发生的点状暴发，陕西已经快速采取了措施。随着各项封控措施的升级和落实，在广大市民的支持和配合下，陕西力争用最短的时间

将社会面潜在风险降低。

陕西省以西安为重点加强风险地区管控，在中高风险地区、封控区、管控区及防范区采取分类管控措施，减少人员流动和聚集。西安市采取“非必要不离市”的措施，严格控制高速出口、“两站一场”的人员外流。12月27日零时起，西安市进一步强化疫情防控措施，所有居民除按要求参加核酸采样外，均不出户、不聚集。

目前，西安市已完成四轮核酸检测工作，第四轮检测累计采样1182.36万

人，已全部完成检测。西安市已于12月27日12时启动了新一轮核酸检测，最大限度发现社会面隐匿感染者。延安市已经开展区域核酸采样113.6万人次，咸阳市已经检测151.4万人次。

据介绍，陕西省疾控中心已完成137例本土病例的全基因组测序，均与12月4日巴基斯坦入境航班报告的境外输入病例高度同源。同时，陕西省加快病例流调速度，持续提高流调效率，目前全省管控密接者16798人，次密接者34291人。



西安部分医院恢复门急诊工作

12月27日，在西安交通大学第一附属医院咨询台，工作人员解答患者疑问。西安市本轮疫情发生以来，应防疫需要，部分医院暂停门诊、急诊。为保障患者就医需求，在严格做好防疫措施的前提下，西安交通大学第一附属医院、第二附属医院等部分医院已陆续恢复门诊、急诊服务。

新华社发

职业病严重的重点行业职工可获工伤保险保障

据新华社北京12月27日电 国家卫生健康委等17部门日前联合印发《国家职业病防治规划(2021-2025年)》(以下简称《规划》)，指出将尘肺病等职业病严重的重点行业职工依法纳入工伤保险保障范围，将符合条件的职业病患者家庭及时纳入最低生活保障范围。

职业病防治工作如何落实?《规划》指出，以粉尘、化学毒物、噪声和辐射等职业病危害严重的行业领域为重点，持

续开展职业病危害因素监测和专项治理。建立中小微企业职业健康帮扶机制，完善职业病防护设施，改善工作场所劳动条件。加强职业活动中新兴危害的辨识、评估和防控，开展工作压力、肌肉骨骼系统疾患等防治工作。

《规划》强调，持续实施尘肺病等重点职业病工伤保险扩面专项行动，将尘肺病等职业病严重的重点行业职工依法纳入工伤保险保障范围。实施尘肺病筛查与随

访，加强尘肺病等患者的救治救助，推进医疗、医保、医药联动。将符合条件的职业病患者家庭及时纳入最低生活保障范围，对遭遇突发性、紧迫性、临时性基本生活困难的，按规定及时给予临时救助。

此外，《规划》在主要任务中设置了中小微企业职业健康帮扶行动、职业病防治技术支撑体系建设、职业健康科技创新重点任务和全国职业健康管理工作信息平台建设4个专栏。

公安部再推9项交管新措施

据新华社北京12月27日电 私家车新车上牌免查验、小客车登记全国“一证通办”、车辆信息变更“跨省通办”、大中型客货车驾驶证全国“一证通考”、恢复驾驶资格考试“跨省可办”……公安部回应群众新要求新期待，推出9项交管便民利企新措施。

记者27日从公安部新闻发布会获悉，公安部近日发布了新制修订的3个部门规章，其中，《机动车驾驶证申领和使用规定》和《道路交通安全违法行为记分管理办法》自2022年4月1日起实施，《机动车登记规定》自2022年5月1日起实施。

此次公安部推出9项交管便民利企新措施，包括3项便利车辆登记新措施：推行私家车新车上牌免查验，推行小客车登记全国“一证通办”，推进行车信息变更“跨省通办”；4项便利驾考领证新措施：推行大中型客货车驾驶证全国“一证通考”，恢复驾驶资格考试“跨省可办”，优化驾驶证考试内容和项目，新增轻型牵引挂车准驾车型；2项减证便民新措施：推行申请资料和档案电子化，推行部门信息共享核查。

巡回检察已发现监狱看守所问题3万余个

看守所巡回检察2022年在全国全面推开

据新华社北京12月27日电 记者27日从最高人民法院获悉，监狱巡回检察自开展以来，截至2021年10月，全国检察机关共发现监狱问题30253个。2021年4月至10月，最高检在看守所巡回检察试点中共发现看守所存在的问题4230个。2022年1月起，看守所巡回检察工作将在全国范围内全面推开。

最高检副检察长杨春雷介绍，自2018年5月起，最高检部署开展监狱巡回检察改革试点，10月，人民检察院组织法正式确立了巡回检察制度。2019年7月监狱巡回检察在全国全面推开，并持续发展完善。2020年11月和今年5月，最高检分两批直接组织对10所监狱开展跨省交叉巡回检察。2018年5月至2021年10月，全国检察机关共开展监狱巡回检察3856次，通过常规、专门、机动和交叉巡回检察以及“回头看”，共发现监狱问题30253个，提出书面检察建议4159个，提出纠正违法3105个，已监督纠正26653个；发现职务犯罪案件线索682个，已立案查办职务犯罪138人；发现派驻检察存在的问题1062个。